

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelui No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375+50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus cheltuieli de înmanare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

Sarcinile noului guvern

Noul guvern Rădescu, preluând cambiiile semnate și neachitate ale predecesorului, are sarcini grele de împlinit. Noua conducere a țării trebuie să rezolve unele probleme care ar fi trebuit rezolvate de mult. Îndeplinirea armistițiului avea ca una dintre condițiile cele mai esențiale reorganizarea aparatului de Stat prin eliminarea elementelor dușmane democrației. Prima și cea mai importantă sarcină trebuie să fie epurarea armatei care e azi un fel de loc de refugiu pentru elementele fasciste. Avem date concrete că o mare parte a foștilor conducători șvabi din Banat se ascund azi în uniforma soldatului român.

Criminalii de războiu nici până azi n'au fost trasi la răspundere. În Franța, în Bulgaria și în celelalte țări eliberate, foștii slugoi ai hitlerismului de mult au fost puși la punct, iar la noi autorii celor mai odioase bestialități și azi se ascund în posturile lor, ridicând salarii, chiar sub nume fals și fiind camuflați de șefii lor crarhici.

Soluționarea problemei de epurare e cu atât mai urgentă, fiindcă numai un aparat de stat democratic și cinstit va putea trece peste greutățile economice și financiare ale țării. Căci între timp bursa neagră și specula au făcut tot ce au putut pentru subminarea vieții economice. Mărfurile au dispărut de pe piață, iar industriile abuzând de lipsa de control, își măresc prețurile reale fără scrupul. Una dintre punctele principale ale Platformei de guvernare ale Frontului Național Democrat, este naționalizarea industriilor de bază. Nu e vorba de etatizarea acestor industrii, ci de punerea lor sub controlul de stat, pentru a putea dirigui producția și distribuția mărfurilor. În consecință, atât înfrânarea speculei, cât și problema aprovizionării populației sunt strâns legate și condiționate de aplicarea Platformei de guvernare. Specula și dosirea mărfurilor izvoresc din manoperile abuzive și frauduloase ale industriilor noastre.

E vorba de un fel de „Circulus viciosus” economic. Capitalul industrial ne voinde să sacrifice nici măcar o mică parte a câștigului de războiu, menține și mai departe sistemul supraprețurilor, încontinuu sporite în raport și chiar peste raportul cheltuielilor ridicate. Sistemul prețurilor fără control aduce cu sine scumpirea continuă a vieții și devalorizarea monezii naționale. Avem aici o gravă moștenire a regimului Antonescu. A sosit timpul ca să spunem răspicat: industriile care activează azi în mână cu speculanții, trebuie puse sub control, căci fără aceasta și fără distribuția mărfurilor după norme echitabile, așungem într'un dezastru economic.

Ne-am ocupat mai amănunțit cu problemele economice, căci fără rezolvarea acestora nu putem aștepta consolidarea țării, iar noul guvern are

A început o uriașă bătălie de tancuri care va decide soarta Budapestei

Armata Roșie la 20 km de Kosice

MOSCOVA. — După ultimele știri primite de pe frontul din Ungaria, trupele mareșalului Malinovsky au înaintat și mai adânc în sistemul de fortificații cari apăra Budapesta.

În același timp, armatele mareșalului Tolbuchin exercită o puternică presiune din spre Sud și amenință cu încercuirea completă capitula Ungariei.

Ziarul „Izvestia” scrie că germanii încearcă în tot chipul să împiedice pătrunderea trupelor sovietice în capitala Ungariei și de aceea

au mobilizat toate trupele disponibile în acest sector.

Deasemenea au masat toate unitățile de tancuri dealungul liniei ferate care duce dela Budapesta spre lacul Venetiei. În prezent

în apropierea acestei linii se dă o mare bătălie de care blindate și de rezultatul acestei bătălii va depinde soarta capitalei maghiare. Artileria sovietică în cursul zilei de ieri a tras direct asupra localităților Kákospalota, Ujpest și Kispest.

Trimisul special al agenției „Reuter” scrie că aprovizionările sovietice se îndreaptă pe front într'o cantitate nemaivăzută până în prezent.

Toată operația din jurul Budapestei este caracterizată ca ceva care este menit să decidă soarta războiului din Est. Austria nu mai este un „Hinterland” pentru Germania, ea a intrat în prima linie a frontului. Degeaba încearcă naziștii să îmbete populația cu propagandă mincinoasă, austriacii știu că era prăbușirii Germaniei hitleriste și era eliberării lor a sosit.

În fiecare zi se ivesc cazuri și nu izolate, când soldații germani de origine austriacă dezertează și trec la ruși, declarând că sunt sături de războiul lui Hitler și că Austria n'a avut și n'are nimic comun cu hitlerismul.

Comandanții germani știu foarte bine acest lucru și de aceea se îngrijesc ca unitățile austriace să fie mereu vărite între formațiuni de încercuire SS și bine supravegheați. Nici într'un caz unitățile austriace nu sunt lăsate sub comanda ofițerilor lor. Aceștia sunt mutați la alte regimente și formații, niciodată nu li se dă o co-

mandă mai importantă, fiind și ei mereu suspectați și supravegheați.

Se anunță din Moscova că trupele mareșalului Malinovsky au asaltat pozițiile fortificate germane dela fiancările Budapestei și după lupte extrem de grele au ocupat ambele pioane ale apărării germane orașele Kiszlag și Isaszeg.

Germanii au aruncat în luptă toate rezervele lor și au dat mai multe contraatacuri, fără însă să poată opri înaintarea. După cum se anunță din Moscova, radioul german a recunoscut că situația în care se află Budapesta, este gravă.

Un purtător de cuvânt al postului de radio Berlin a declarat că

nimic nu mai poate salva Budapesta de distrugerea completă, deoarece germanii vor arunca în luptă toate tancurile, avioanele și vor lupta până la ultimul cartuș.

Un alt comunicat difuzat dela Moscova anunță că

trupele sovietice sunt la 20 kilometri de Kosice, al doilea oraș al Cehoslovaciei.

Consiliul de miniștri a acceptat majorarea salariilor funcționarilor publici

S'a aprobat abrogarea legilor rasiliale

BUCUREȘTI. — În cursul zilei de 14 Decembrie a avut loc un consiliu de miniștri, prezidat de d. general Rădescu.

S'au făcut mai multe propuneri și s'au luat hotărâri importante.

La propunerea d-lui ministru al Justiției Lucrețiu Părășcanu a fost abrogată legislația ras-

siale.

Deasemenea s'a hotărât înființarea Universității de Vest la Timișoara, d. ministru al educației naționale fiind rugat să facă rapoarte.

D. ministru Romnicănu a prezentat proiectul de lege pentru majorarea salariilor funcționarilor publici. Acest proiect a

fost acceptat.

S'a arătat situația areștării criminalilor de războiu.

D. ministru al sănătății a făcut o expunere prin care a arătat situația epidemiei din Moldova și Vestul țării. În acest scop a fost numit o comisie, în frunte cu d. ministru al sănătății, pentru combaterea epidemiei.

Patru cincimi din Athena stăpânită de trupele de rezistență

ATENA. — Însărcinatul cu afaceri englez, d. Mac Millan, a avut în cursul zilei de ieri o consfătuire cu d. Pandreou, prim-ministru alen.

După cum se anunță, noaptea de ieri

a trecut relativ calm în toată Grecia. Unitățile „Elas” stăpânesc patru cincimi din Athena și după cum anunță postul de radio Londra, va fi foarte greu să fie scoși din pozițiile lor.

După ultimele informații primite, trupele „Elas” fac pregătiri și se re-grupează pentru a lua în posesie întregul oraș.

menirea de a dubla eforturile de războiu împotriva fascismului german, ceea ce nu e realizabilă decât într'o anumită fază a consolidării.

O altă sarcină imediată a noului guvern este reorganizarea agriculturii. În urma evenimentelor de războiu, toamna aceasta o mare parte a pământului arabil n'a fost însămânțată.

Dacă aceste lipsuri nu le mai putea înlocui complet din cauza timpului, în schimb trebuie făcute toate pregătirile pentru campania de primăvară, căci două recolte deficitare nu le-am putea suporta fără urmări grele.

Pe teren politic noul guvern Rădescu trebuie să înăptuiască ceea ce gu-

vernul Sănătescu n'a putut înfăptui: încrederea populației în conducătorii ei și o conlucrare sănătoasă între cetățeni și Stat. Numai această colaborare ne poate asigura ducerea până la bun sfârșit și terminarea cât mai grabnică a războiului democrației, pentru nimicirea fascismului.

STEFAN BRAZDA

UZINA ȘI PĂMÂNTUL

Stingerea datoriilor țărănești

În toate indemnurile sale către săteni, Frontul Plugarilor stăruie asupra nevoii de netagaduit, a unirii cât mai strânse între țărani și muncitorimea din orașe. Intră în iulie, cu toate celelalte organizații prietene din Frontul Național Democrat, el se bucura de sprijinul larg și credincios al Sindicatelor Muncitorești, pentru a înainta mereu pe calea grea a înlăturării României democratice. Sindicatul cer pământ și drepturi pentru țărani, cu aceiași dărzenie cu care cer salarii omenești pentru lucrătorii din uzine.

O bună parte a muncii țaranului ia de multă vreme calea fără întoarcere a băncilor mereu flamânde de camătă. Dobanzile pe care le plătește țărănimea din România, de pe urma împrumuturilor pe care a fost sau mai este nevoită încă să le facă de dreptul la aceste bănci sau la băncile mijlocioare, au depășit de mult orice margine a dreptății.

Din această pricină, mai mult de jumătate din proprietățile țărănești mici și mijlocii, sunt împovărate de ipotecă și datorii cu diferite nume, cari cresc mereu și fără hotmă. Achitarea lor a ajuns cu neputință, oricâte ușurări și carpeni s'ar mai face.

Țărănimea geme sub jugul pe care i l-au pus pe grumaz băncile, cu acelaș necaz cu care geme sub cruntul harapnic moșieresc. Conversiunea datoriilor agricole, în jurul căreia s'a făcut cândva atâtă zgomet, s'a dovedit a fi doar o slobozire sgărcită a degetelor bancherilor, cari strâng în mânghine neîndurătoare beregata învințită a plugarului.

Ca dânsul să nu-și dea sufletul în strânsoare, mai înainte de a-și fi plătit datoriile, acestea au fost scăzute la douăzeci de miliarde pe întreaga plugărie din țară. Ce e drept, li s'au dat țărănilor termene lungi de plată, dar în acelaș timp au fost copleșiți de noi greutăți și alte angajamente, încât orice osteneală din partea datornicului de a scăpa cândva de datoria către bancă, este de prisos. De aceea,

după zece ani de aplicare a legii conversiunii, numărul țărănilor datornici ai băncilor nu e cu mult mai mic de două milioane.

Cu toată străduința, ei n'au putut plăti până acum decât o parte neînsemnată a împrumuturilor făcute. Pricina e că țărănimea sărăcește mereu sub apăsarea dușmănoasă a moșierimii fasciste, a negustorilor speculanți și a autorităților neînțelegătoare.

Cât despre nevoia de moare și completare a uneltelor agricole, a viteilor de muncă și a împlinirii altor lipșuri în gospodăria, țaranul nu-și îngăduie nici măcar s'o aibă în mai de aproape vedere. Pentru că înainte de orice, teama de executări silite și de scoatere în vânzare a bunurilor din gospodărie, îl mâna din urmă și nu-i dau chip să răsuflă.

Iată de ce, stingerea datoriilor țărănești către bănci, e unul din cele mai însemnate puncte în Frontul Național Democrat.

Și în punctul acesta, ca în multe altele, interesele țărânimii se întâlnesc cu acelea ale muncitorilor din fabrici.

Aceleași bănci, sub al căror apăsare nemiloasă gâfăie țaraul, îl tin rob și pe muncitorul de fabrică, pe

CUCERIRI MUNCITOREȘTI

Muncitorii dela fabrica Albu primesc o majorare de salariu de 50 la sută și 15.000 lei ajutor de iarnă

Muncitorii Uzinei de Tricotaje "Simion Albu" au început tratative cu conducerea fabricii pentru mărirea salariilor și îmbunătățirea condițiilor de muncă. Tratativele s'au terminat cu deplin succes, fiind semnat un contract colectiv între muncitorii și proprietarul uzinei.

Noul contract colectiv, care s'a încheiat pe o durată de trei luni, recunoaște comitetul de fabrică al muncitorilor ca singurul organ consultativ în chestiunile ce privesc pe muncitorii acestui atelier.

Salariile s'au majorat în general cu 50 la sută, față de salariile ce le-au avut muncitorii până'n prezent, cotizația Casei Cercuale și impozitul pe salarii va fi plătită de patron.

Muncitorii lucrează opt ore pe zi, iar primele două ore suplimentare se plătesc cu o majorare de 50 la sută, iar restul cu 100 la sută. Duminicile și sărbătorile deasemenea se vor plăti cu o majorare de 100 la sută. S'a recunoscut principiul salariilor egale la munca egală. Majorarea se referă în mod egal la bărbați precum și la femei. După fiecare copil se plătește o alocație lunară de 1500 lei, iar celor concentrați li se va plăti regulat ajutorul de concentrare.

Fabrica se va îngriji de aprovizionarea muncitorilor cu alimente, îmbrăcăminte, lemne de foc și gaz, la preț redus, caze se vor plăti în rate.

Repausul de masă și cină e de 30 de minute, care va fi plătit de uzină.

Echipele de noapte vor fi plătite cu o majorare de 25 la sută peste salariile obișnuite.

A fost rezolvată și problema ajutorului de iarnă.

Fiecare muncitor și ucenic căsătorit va primi un ajutor de iarnă

de 15.000 lei, iar cei necăsătoriți 12.000 lei.

Timpul alarmei se va plăti. Comitetul muncitorilor are drept de a controla producția normală a fabricii pentru a asigura astfel continuitatea și intensificarea producției. Nici o

angajare, sau concediere de muncitori nu se va face fără de consultarea prealabilă a comitetului de fabrică.

Noul comitet colectiv, se poate revizui în fiecare lună în privința salariilor, care vor fi comparate cu prețurile articolelor de prima necesitate.

Rolul Asigurărilor Sociale

Prin participarea activă a Sindicatelor Unite în lupta poporului român pentru răsturnarea guvernului Aldea, pentru democratizarea țării, muncitorimea organizată în sindicate a obținut ca un reprezentant al ei să facă parte din guvernul instituit la 6 Noiembrie. Astfel departamentul Asigurărilor Sociale este condus acum de d. prof. ing. Gh. Nicolau, delegat în această funcțiune de Sindicatul Unite.

Nu este întâmplător faptul că Sindicatul și-au luat tocmai sarcina de conducere a Asigurărilor Sociale, scopul Sindicatelor fiind de a lupta pentru câștigarea unei vieți omenești a tuturor celor ce muncesc, pentru apărarea drepturilor lor. Asigurații, cotizații Casei de Asigurații Sociale, sunt salariații din a căror lefuri se scad sumele ce se varsă acestei instituții, care în schimb n'a dat până acuma nimic acelor care au tot dreptul să pretindă o îngrijire reală a sănătății lor, o asistență eficientă, o activitate pusă exclusiv în slujba asiguraților.

Asigurațiile sociale sunt îmbăcsite de elemente putrede, corupte și nepăsătoare față de nevoile atât de mari ale salariaților a căror sănătate e atinsă prin munca lor în uzini, fabrici, ateliere, birouri, etc. Instituția Asigurărilor Sociale trebuie în primul rând curățită de aceste elemente.

Meren la cheremul unei alte instituții, lipsită de autonomie, de orice

independență, de orice măsură necesară pentru îmbunătățirea condițiilor de asistență, trebuie să treacă printr'o serie întreagă de socoteli birocratice, greoaie, care împiedică Casa Asigurărilor Sociale să-și îndeplinească sarcinile.

De aceea este nevoie ca instituția Asigurărilor Sociale să se bucure de autonomie, să nu mai fie o anexă oarecare, unde sunt numiți în posturi de conducere toți ucpriceputii care așteargă după funcții și titluri.

Casa Asigurărilor Sociale, având menirea să servească interesele asiguraților, organele ei de conducere trebuie aiese de către asigurați, să delege oameni cari prezintă garanțiile necesare că vor ști să facă din această instituție o adevărată casă a asiguraților, unde aceștia se vor putea bucura de o adevărată grijă pentru sănătatea lor, pentru refacerea lor.

Numai având în fruntea Asigurărilor Sociale, aieși ai asiguraților, marea masă a salariaților cotizați va obține în sfârșit ca sanatoriile și spitalele Casei Asigurărilor Sociale să fie într'adevăr la dispoziția bolnavilor, indiferent de situația lor materială, naționalitate sau religie. Numai astfel vom putea obține ca internarea în spitale și sanatorii ale Asiguraților Sociale să fie un drept real și aplicat al tuturor asiguraților și medicamentele să fie în folosul bolnavilor nu în folosul pungilor acelor, cari până acum le-au sustras fără scrupule, contribuind în mod criminal la săparea sănătății celor năpăstuiți.

Sindicatul Unite în cadrul cărora muncitorimea manuală și intelectuală luptă pentru ridicarea nivelului economic și cultural, duc lupta și pentru ca sănătatea celor ce muncesc să fie îngrijită.

Să nu se reducă numărul meseriașilor dela Secția L. 3 Intreținere

La CFR, se absearvă cazuri de sabotare a producției. Astfel la secția L. III Intreținere, șeful de secție Negruț vrea să reducă meseriașii sub motiv că nu mai au ce lucra în secția Arad. Cu toate acestea, remiza de automobile, la care s'a început repararea mai multor motoare — astăzi, când sunt ședințele mărite și sunt multe automobile sanitare în reparație — remiza aceasta are o importanță specială.

Acum în pragul iernii, când automobilele nu mai pot fi remizate afară, fiind expuse înghețului, ar fi urgentă repararea în întregime a remizei. Deasemenea lipsesc săli de aş-

teptare pentru călători în stația Arad. Vine iarna și călătorii nu pot aştepta trenurile sub cerul liber. Secția de întreținere are deci nevoie de meseriași pentru a înlătura aceste neajunsuri.

De cine și pentru ce a fost bătut țaranul Cociuba Ion din Târnova

Azi s'a prezentat în redacția ziarului nostru Cociuba Ion, din Târnova, spunând că înainte cu două zile a fost chemat de șeful de post la Primăria comunei. Aici șeful de post l-a întrebat dacă are căruță la îndemână, căci

trebuie să se ducă la Arad pentru prestație. Cociuba a răspuns că trăsura a luat-o pretorul, iar calul lui e schiop.

Șeful de post, fără nicio ripostă verbală, l-a palmuit pe bietul om și l-a bătut cu pumnii. Cociuba, suferind leziuni corporale în urma bătăii, s'a dus la medicul legist și fiind cercetat, s'a întocmit un certificat medical despre leziunile suferite. Trebuie introdusă o anchetă severă pentru stabilirea precisă a celor întâmplate și pentru împiedicarea repetării unor asemenea cazuri.

căi multe și de multe ori anevoie de cunoscut. Iată de ce unirea muncitorimii cu țărănimea e firească și trebuincioasă. În fața lor, răzbește lacom acelaș dușman nesăturat și cască a pustiului acelaș gură mereu flamândă și se strâng a sfășiere aceleași ghiare neîndurătoare.

Unirea țaranului cu muncitorul e o măsură de prevedere și cea mai puternică cheazăie a înlăturării amândurora. De aceea Frontul Plugarilor luptă cot la cot cu Sindicatul Muncitorești. De aceea, calea lor e una și izbanda le va fi asijderea.

N. DAVID

Libertatea religiei și constituția Stalinistă

Unul dintre argumentele întrebinate de regimurile reacționare și fasciste pentru pregătirea spiritului de agresiune antisovietic, a fost așa zisa „oprimare” a bisericii în URSS.

Toate colomniile, rușilor albi transjugi, ale călătorilor străini comparați au găsit o largă difuzare în volume, broșuri, presă, conferințe, cinematografe. Dela falsificarea grosolană a cifrelor statistice până la trucajul fotografic, n'a fost neglijată nici o infamie care să nu încerce a convinge popoarele, că în Rusia sunt hecatombe de preoți, biserici transformate în cărciumi și ca cine crede în Dumnezeu este pur și simplu spanzurat.

Accastă campanie, făcea parte dintr'un plan bine chibzuit, în vederea atacării mișcești a popoarelor Uniunii sovietice, în numele „crucii și al civilizației”.

Care este realitatea? Am putut afla deabia azi, din declarațiile copiilor bisericii ortodoxe ruse, dar mai ales au cunoscut-o milioanele de oameni trimiși să jefuiască și moară pentru „salvarea” ei.

Am găsit într'adevăr biserici profanate și distruse, dar nu de ruși ci de tocmai aceia cari pretindeau că s'au luptat în numele crucii. Am găsit preoți asasinați însă aceștia fuseseră măscărați de bandele SS. ale lui Himmler. Au aflat atunci milioanele de oameni că, în Uniunea Sovietică, oricine putea să creadă în Dumnezeu are-l vrea și putea să se roage în biserica satului și orașului său, la lumina zilei, fără teama de a fi tulburat de cineva, pentru că această libertate îi este garantată de articolul 124 al Constituției Staliniste.

Încă din Ianuarie 1918, Decretul asupra libertății constituției, asigura tuturor comunităților religioase dreptul și putința de a trăi și a-și conduce afacerile religioase potrivit cu cerințele credinței.

Articolul 124 al Constituției Staliniste din 1936 nu vine decât să confirme, să reafirme un drept de la esența democratică, în statul cel mai democratic din lume: „Libertatea exercitării cultelor religioase”

Și aceasta se petrecea în 1936, în epoca în care statele fasciste se aflau la toila uneia dintre cele mai sălbatice și periculoase perioade religioase. În epoca în care mii de preoți și credincioși catolici făceau cunoștință cu îngrozitoarele metode de concentrare hitleriste, în care libia complicită autodafemi în piețele publice germane.

În Italia fascistă nu se stinse încă ecoul urletelor cu care „cămășile negre” incendiau biserici și malmurau preoții. Nu de mult fusese dizolvată singura asociație nefascistă F. V. C. I. (Federația Universitară Catolică Italiană). În România persecuțiile religioase erau mai mult decât dominante erau în plin.

Incendieri și profanări de sinagogi și cimitire evreiești erau tolerate de oficialități, în timp ce mii de țărani aparținând diferelor secte religioase erau prigoniți ori chiar asasinați de putere de jandarmi.

Este caracteristic că tocmai cicile fasciste din aceste trei țări s'au pus în fruntea „cruciadei” și au deslănșat războiul „sfânt pentru cruce și civilizație”.

Cetățenii credincioși sovietici, conștienți că apărând Patria lor își apără și alte libertăți și pe aceea religioasă. Si-au apărat-o ca niște lei, acționându-și semnul crucii în toată viața atunci când porneau la atac împotriva fiarei hitleriste.

PETRE IOSIF

Obiectivele principale ale sindicalizării medicilor

de: dr. AUREL BOTIȘ Președintele Colegiului Medicilor

Schimbarea fundamentală ce a survenit recent în politica țării, este de mare interes pentru corpul medical.

Abolirea pontificatului impozitat pe care o considerăm demnită și înlocuirea lui cu profesionalul, trebuie să constituie pentru noi medici un moment din cele mai însemnate.

Prăfuit și acrobat pe planul profesional, corpul medical are de data aceasta ocazie aproape unică de a se scutura de influențe politice, influențe care au predominat în conducerea sa profesională și de a merita la apărarea intereselor sale unei adevărate organizații pur profesionale, aceea a Sindicatului medicilor.

Sindicatul medicilor va înțelege de la început să stea departe de orice influență politică. Sindicatul face o singură politică, aceea a apărării intereselor personale ale medicilor practicieni.

Acesta este postulatul primordial al Sindicatului medicilor și de la care nu se va abate nici într-o parte nici în cealaltă.

Obiectivele principale ale Sindicatului Medicilor sunt:

O atitudine hotărâtă care să impună realizările necesare practicii medicale; ameliorarea condițiilor de viață a medicilor liberi profesioniști; Crearea imediată a Casei de Asigurare a Medicilor; pregătirea unei adevărate reprezentanțe a profesiunii noastre medicale în viitor.

În ceea ce privește organizarea sanitară a țării, Sindicatul înțelege să lase această importantă grijă Conducătorilor Ministerului Sănătății, cărora l'incumbă în primul rând această sarcină.

Trăim într'o epocă intensă și de adâncă îngrijorare cauzată de crize economice financiare, cari bantue toate straturile sociale, paralizându-le în posibilitățile de afirmare a spiritului lor însuflețitor.

Corpul medical ia parte și el la această frământare generală, agitația spiritelor și destrămarea vechilor concepțiuni și moravuri sunt depin justificate, încadrarea aspirațiilor corporației medicale într'o nouă formulă de viață profesională în concordanță cu acțiunea vremurilor spre a putea lupta intens în contra asperităților cari impresurau practica medicală, devine un imperativ categoric. De sigur că noua formulă de organizare trebuie să se sprijine pe grija de interesele materiale ale medicilor.

Adunarea generală a medicilor din Capitală care a avut loc la 26 Noiembrie 1944 în Anfiteatrul Spitalului Colțea din București, a avut la ordinea zilei problema sindicalizării, hotărând în unanimitate sindicalizarea Colegiului medical.

Formarea Sindicatului Medicilor din București a fost urmarea acestei puternice dorințe a tuturor confrăților cari și-au dat seama că singura posibilitate de salvare a profesiei din impasul în care intrase, era numai noua organizație. Sindicatul, sinteza dorințelor și a realizărilor, a

dat la o parte orice compromis cu vechile moravuri care distruge duhul de înfăptuire și forța propulsivă de acțiune, a adus odată cu noua formulă de organizare un nou ritm în lupta profesională și o alta concepție asupra tehnicii acestei lupte.

Sindicatul rupe firul vechilor apăsături și îndreaptă Corpul Medical spre alte cai mai potrivite cerințelor profesioniștilor. Vechea tactică și vechile obiceiuri cari acceptau totul de la bunăvoința guvernului, s'au dovedit inoperante.

Plecând de la adevărul netăgăduit „Drepturile se cuceresc, nu se cerșesc”, Sindicatul urmărește înghesbarea unei compacte mase medicale însuflețită de spiritul de combativitate și bazată pe solidaritatea și disciplina necondiționată a tuturor confrăților aderenți. Numai învestita cu forța acestor indispensabile calități, organizațiunea va fi în măsură de a impune conducătorilor realizarea de zideratelor breslei.

Principiul organizării Sindicatelor este un principiu care condiționează izbânda mișcării și ușurează tehnica de lucru. El trebuie să fie de esență

sindicală și ca atare se caracterizează prin următoarele patru elemente: a) Solidaritatea confrăților; b) disciplina lor; c) conducerea democratică; d) contribuția baneară pentru înalturi economice și pentru asigurarea independenței organizației de luptă.

Solidaritatea nu poate fi concepută ca un principiu pe care fiecare este în drept să-l înțeleagă așa cum îi convine, ca trebuie să fie reală și efectivă.

Numai când toți vom fi convinși că cu puteri unite se apără mai bine interesele fiecăruia și cu forța fiecăruia se apără cu eficacitate interesele tuturor, va putea fi vorba de o adevărată solidaritate.

Disciplina care unește pe membrii, trebuie să fie de așa natură ca să execute deciziunile luate în comun, este vorba de o armată încălzită la focul aceluiaș ideal, calitate de aceeași suferință și mânăta către aceeași țintă.

Acest principiu este o dogma pentru sindicat. Sindicatelor fiind organisme, care armonizează obligațiunile cu drepturile.

Să se modifice mersul trenurilor pe linia Arad-Timișoara

— În atenția Direcției C. F. R. —

Înainte cu câteva zile am relatat schimbarea mersului trenurilor.

Precum am comunicat, una dintre cele mai importante schimbări este că trenul către Timișoara pleacă numai de două ori pe săptămână, Marți și Vineri la orele 7.05 dimineața. Din cauza lipsei de vagoane populația înțelege și consimte la această reglementare, adică la plecarea personalului numai de două ori pe săptămână.

Însă este o doleanță justă a călătorilor ca trenul personal care circula între Arad și Timișoara să aibă timpul de plecare atât din Arad cât și din Timișoara la aceeași oră cum a avut-o înaintea introducerii noului sistem.

Astăzi trenul dinspre Timișoara sosește la Arad la orele 7 sau 8 seara, ba chiar și mai târziu, iar călătorii trebuie să vină în oraș în intineric, din cauza camuflajului.

Cerem să se revină la vechiul mers al trenurilor în acel sens ca trenul Arad—Timișoara să plece din Arad și să sosească la Arad în timpul zilei, ca și în trecut, când atât sosirea cât și plecarea era la amiază.

În ceea ce privește trenul mixt dintre Arad și Timișoara, acesta — conform unui ordin recent — nu mai pleacă zilnic, ci numai în zilele de Luni, Miercuri și Sâmbătă la orele 11.26.

Generalul Smuts: Sfârșitul este sigur, dar data nu o știe nimeni

CAPETOWN. — Corespondentul agenției „Reuter” transmite:

Generalul Smuts a rostit o cuvântare care a durat două ore, cu prilejul unei mari reuniuni a partidului unit sud-african ținută la Bloemfontein.

El a început prin a sugera ca imediat după războiu să nu se încheie niciun tratat de pace, având la bază principiile ultimei conferințe de pace, ci ca armistițiul comprehensiv să fie încheiat și respectat de marile puteri pentru câtăva vreme. Se va găsi astfel timp pentru stabilirea Europei.

„Vom vedea probabil, a adăugat generalul Smuts, mari convulsioni

politice când spre dreapta, când spre stânga în această văltoare și confuzie din Europa. Pentru a aduce pacea pe un continent aflat în condiții fără precedent, trebuie mai mult decât înțelepciunea oamenilor — chiar și a conducătorilor excepționali de care se bucură astăzi popoarele aliate. Ei vor avea să facă față uneia din situațiile cele mai încurcate din întreaga istorie. Putem numai spera că ei nu vor încerca prea mult și nu se vor trudi să stabileze și să determine ceea ce nu poate fi stabilizat și determinat astăzi, dar ceea ce va cere multă vreme și multă răbdare pentru a se limpezi”.

„În Germania, a afirmat generalul Smuts, Hitler pare a fi dispărut în mod practic de pe primul plan și membrii Gestapoului lui Himmler țin populația în teamă, desnădejde și mizerie. Dar mașina militară continuă să funcționeze și armata germană luptă cu îndârjire.

Sfârșitul este sigur, dar data când se va produce nu o știe nimeni. Când va veni sfârșitul, intenționăm să făurim o pace sigură pentru viitor și să îndepărtăm aceste convulsii care s'ar putea termina prin dispariția civilizației însăși”.

Cinema FORUM

TELEFON 20-10.
Repr. orele 1, 3, 5

Azi premieră!

Duminică la 11.30 matinea!

O excepțională realizare a studiourilor americane, Subera stea a firmamei lui cinematografic,

ANN SCHERIDAN în cel mai mare succes al stagiunii,

„EȘTI UN INGER”

cu JEFFREY LYNN — HUMPREY BOGART

Invățătorii...

Am urmărit cu mult interes cuprinsul memoriilor pe cari diferite asociațiuni, de funcționari publici le-au înaintat forurilor în drept, cerând mărirea salariilor pentru a putea face față greutăților vieții.

Dintre toate cel mai îndreptățit mi s'a părut acela a învățătorilor.

Intr'adevăr aceștia au fost categoria de funcționari publici cea mai năpăstuită, deși roii ei într'un stat bine organizat este, de o importanță covârșitoare.

Viitorul țării este în mâna mamei și al învățătorului.

După cei șapte ani de acasă, copilul este incredințat învățătorului. Căți răbdare ca să-l învețe primele lucruri, necesare conviețuirii în comunitate, câtă trudă până când semnele alfabetului să prindă aceea întru chipare.

Apoi învățătorul pregătește suflul copilului, spre-a-l încredința fie școlii secundare, fie vieții însăși.

Dar după orele de muncă încordată, cari niciodată nu sunt limitate fiindcă revizoratele și ministerul au mereu grija ca învățătorul să nu stea degeaba, câtă amarăciune în suflul celui care întors în odăita lui sărăcioasă găsește o masă insuficientă, căreia i se adăogă o nesfârșită serie de alte insuficiențe din cauza celui mai de mizerie salar pe care îl încasează vre'un funcționar public în țara noastră.

Tratamentul acesta vitreg, aplicat învățătorului, este și sălbatec și antisocial.

După ce a sacrificat 8 ani școlii normale, el este îngropat în lumea satului, unde se pierde încetul cu încetul în anonimat, legăturile lui cu orașul devenind imposibile din cauza mizeriei.

Din lipsă de bani pentru ași cumpăra cărți noi, învățătorul își pierde elanul și este împins la descurajare.

Dar nu în toate împrejurările statului uită de învățător!

Atunci când e vorba de a organiza ceva, dar mai cu seamă de a face față unei primejdii externe, locul de onoare este rezervat învățătorului. Așa se explică de ce războiul trecut, ca și cel prezent este făcut în bună parte de către învățători fiindcă ei dau contingentul cel mai mare de răniți, invalizi, mari mutilați și morți dintre ofițerii de rezervă.

Azi când democrația românească își face un punct de onoare din a re-

Necesitatea înființării cooperativelor de consum

Cauzele scumpirii continui a vieții, în tot timpul actualului războiu și care — au întrecut orice măsură, luând proporții îngrijorătoare pentru economia generală — sunt multiple și complexe. Unele din ele erau de pre- văzut dela începutul războiului constituiau însăși o urmare firească a trecerii economiei de pe picior de pace pe picior de războiu. Lipsa tot mai accentuată a mâinii de lucru ca urmare a concentrărilor masive, dificultățile de transport, consumul uriaș al mașinilor de războiu acțiunile profitorilor de războiu, specula — toate acestea au dus, încetul cu încetul — la desechilibrul între cererea și oferta de mărfuri, ceea ce a dus apoi și la rupe- rea echilibrului între prețul de producție și prețul de consumație.

Toate aceste cauze înșirate mai sus, ar fi putut fi înlăturate de un guvern hotărât și care ar fi lucrat în folosul masei consumatoare sau le-ar fi putut foarte mult atenua urmările, cum s'a procedat de altfel în majoritate țărilor beligerante.

La noi, pofta și câștig, profiturile de războiu enorme, specula desantă- ră, măsurile nehibzuite, au agravat și mai mult situația. Una din cauzele principale cari au dus la desechi- librul economic, în care trăim și ale cărui urmări — masele muncitoare le suportă cel mai greu, este specula.

Fenomenul „specula” nu este un fenomen economic inevitabil, el nu poate lua naștere și subsista decât într'o economie rău condusă, în care guvernământul tolerează și chiar patro- nează, această răcila economică.

Specula a fost aceea care a umflat prețurile, și așa ridicată, din cauzele mai sus înșirate, la proporții absolut neomenești. În ce constă acest fenom-

en? În dorința de îmbogățire a unor oameni lipsiți de scrupule cari specu- lează asupra mărfurilor — dosindu-le, deci retrăgându-le circulației și pro- vocând prin aceasta o urcare artificială a lor, iar pe de altă parte din faptul că mărfurile trec dela produ- cător la consumator printr'o mulțime de intermediari — fiecare în parte adăugând câte o nouă „vamă” la pre- țul, și așa ridicat, al mărfurilor. Cum se poate combate acest fenomen? Una dintre mijloacele cele mai eficace este mobilizarea masei consumatoare — într'u combaterea speculei — prin crearea și încadrarea lor în coopera- tive de consum.

Prin cooperativele de consum — inițiate și supravegiate direct de către consumatori — se vor înlătura cele două aspecte — descrise mai sus — ale speculei: mărfurile nu se vor mai dosi, nu se vor mai ascunde, fiind astfel în mod permanent puse în circula- ție, deoarece cooperativele de con- sum, înființate în felul de mai sus, vor fi în slujba și interesul poporului pentru ajutorarea lui și nu pentru im- bogățirea fără scrupule și lucrul cel mai principal — vor fi înlăturați in- termediarii dintre producători și consu- matori — înlăturând astfel „vămuri- le” prețurilor din partea acestor „ra- zății ai economiei.

Și la Arad s'a început o acțiune de organizare a cooperativelor de con- sum. Numai sprijinind aceste inițiativ- e și generalizând aceste cooperative de consum, se poate ajunge la o stăr- pire a speculei și prin ceastă la izola- rea sau măcar la stăvilirea ridicării absurde și continui și fără nicio normă a prețurilor.

Inscrieți-Vă în listele electorale!

para greșelile trecutului, și a răsplăti pe fiecare după justa lui valoare, cre- dem că o dreaptă rezolvare a cererii învățătorilor, de a li se acorda salarii juste, în comparație cu alte categorii de funcționari, nu mai poate întâr- zia.

Invățătorii meriță din plin această. A.

Soldat dezerter german împușcat în Suedia

Pe granița Suediei grănicerii suede- zi au împușcat un soldat german care a vrut să dezerteze din teritoriul Fin- landei. Soldatul german n'a vrut ca să predea arma la somațiile repetate ale grănicerilor suedezi.

Mulțumire publică

Serviciul Sovietic pentru conserva- rea sângelui împreună cu „Apără- re Patriotică” și Societatea „Cruce Ro- sie” f.h. la Arad, — mulțumesc și pa- aceasta cale muncitorilor și munci- toarelor pentru donarea sângelui, du- pă cum urmează:

FABRICA „ASTRA” ARAD

Vlaiczor Mihail, Voica Mihail, Mi- cleu Aurel, Miezner Vilhelm, Cornel Burnu, Bihecsi Armin, Dan Mihail, Fericean Vasile, Hudi Ștefan, Varga Carol, Podrumar Gheorghe, Scrian Valer, Dan Ioan, Negru Iulie, Pău- rea Iosif, Coșta Constantin, Pana Ale- xa, Cik Nicolae, Nony Ștefan, Moro- Teodor, Marian Dumitru, Cosma A- xente, Samu Gheorghe, Daniel Ludo- vic, Dan Teodor, Tezlinger Pavel, Stănciu Carol, Orosu Gheorghe, La- rov Ioan, Grosz Laurent, Nicita Gheorghe, Baba Traian, Ardelean Dumitru, Seimi Ignate, Boor Vasile, Moris Dumitru, Boar Teodor, Mon- Ioan, Sfredian Cornel, Popescu Ioan, Marcu Grigore, Chitan Gheorghe, Morodorescu Gheorghe, Ardelean Constantin, Crăciun Arsenie, Nicules- cu Nicolae, Martin Maurer, Morar A- ron, Ursulache Emanoil, Stoica Ioan, Vărăndan Ioan, Irganian Roman, Teica Petru, Marian Gheorghe, Tur- Petru, Simion Alexandru, Mitre Se- ver, Adrian Aurel, Drecin Gheorghe, Morfican Nicolae, Irina Trandafiu, Pecican Ștefan, Don Petre, Horvath Ștefan, Valea Ștefan, Câmpian Vas- ile, Muntean Pavel, Mărgincanu Cor- nel, Luțaș Dumitru, Corodan Petru, Kolozsvari Vasile, Huhar Ioan, Si- ghismund Rudolf, Hotz Francisc, Kuruți Gheorghe, Lipko Ștefan, Ar- sa Petru, Toth Mihai, Valea Petre, Beer Fridrich, Morov Gheorghe, Oa- ne Dumitru, Popescu Ioan, Kovacs Pavel, Arsa Novcan, Horvath Tr., Teredean Sabiu, Nedosdi Arcadie, Kiraly Andrei, Tator Petru, Bugău T., Racz Emerich, Veininger Traian, Adrian Roman, Tabua Teodor, Dehe- lean Ioan, Tentea Romea, Kapczos Iosif, Bugariu Gheorghe, Sălăgan V. Zopatu Ioan, Heian Nicolae, Koczor Ioan, Niga Ioan, Galo Gheorghe, Pop Moise, Ruja Petre, Bodea Pavel, Sălă- gan Florea, Isei Traian, Jurcan Tra- Morar Marcel, Cosma Petru, Ables Alexandru, Fericean Vasile, Palcu Traian, Bisorca Pavel, Pop Dumitru, Stan Florica, Rabcanu Axente, Ko- csis Ludovic, Saloda Dăniță, Nedra Maria, Cornelia Steiling, Moldovan Traian, Schomoru Emeric, Cristea Ștefan.

FEMEIA PATRIOTĂ

Drept de vot pentru femei!

Aducând o improprietăre, care a fost o improprietăre așa cum știm sfârșitul trecutului războiu mondial a venit și cu un sufragiu universal, care avea singurul defect că era un pu- cam... parțial.

Egalitatea dintre „sexul slab” și bărbați a fost o balivernă. Intr'o epocă în care marea vecină dela Kasan făcea progrese sociale umitoare datorită tocmai egalei distribuirii, între femei și bărbați, a obligațiilor și drepturilor. — noi continuăm să tri- vim problema cu un ochiu superior și cu un suras ironic. Și dacă nu ne-ar fi stat la dispoziție, aici, la noi, atâtea cazuri în care orientările multor personalități din viața politică se datorau influenței, unei energii icmei- nel (Există un bărbat politic, distin-

de altfel fost conducător și unei foste fracțiuni de partid, care nu este decât un megafon al prea onoratei sale soții. Și câți alții...).

Din păcate așa zisa emancipare nu a cuprins, la noi, decât o castă min- mă, aceea a doamnelor cu lătafundii, a doamnelor bogate, care aveau posibilitatea de a se emancipa prin faptul însuși, că erau înstărite. Cuocanc- le acestea punându-și zelul în servi- ciul tuturor teosofismelor, au derutat, cu perfidie, atenția masei feminine dela problemele vitale către lumile mistice ale unui Krishnamurti sau Annie Besant.

Femeia din popor era și este exce- lentă la sfârșitul extenuante din u- rină, din ateliere, dela munca ogoru- lui. Ea a fost și este capabilă să țină,

cu pricepere și demnitate, locul bă- ratului plecat pe front sau în lumea cealaltă. Ea poate să dea în brânci făcând o mie și una de treburi în fața cărora atâtea dintre bărbații „superi- ori” rămân perplexi și incapabili.

Femeia aceasta poate să nască în șanț sau pe un câmp. Poate să-și dea seama că aportul ei este, în angre- razul Statului, tot atât de însemnat ca al oricărui dintre bărbați. Poate să-și dea seama că nu există mater- nități, că nu sunt senatorii pentru co- piii săi. Poate să-și dea seama de atâtea și atâtea stări nenorocite în care ea se pricepe mai bine decât toți băr- bații la un loc pentru că o privește, pentru că intră în natura preocupă- rilor sale.

Poate să-și dea seama... Dar N'ARE VOIE să-și spună cuvântul, deoarece dreptul la vot îi este negat.

Ce e de făcut? Nimic altceva decât să luăm aminte la ceea ce se în- tâmplă în această colosală uzină a tuturor marilor realizări sociale care este Rusia Sovietică. Acolo, femeile au de mult dreptul de vot și rezulta- tele se văd: muncitoarea care în timp de pace a manevrat tractorul, se ofi- cepe la fel de bine să mănuiască a- tăzi pușca-mitralieră. Femeia sovietică, femeia engleză, sunt femei complete, pentru că — având toate datoriile — au și toate drepturile. Dreptul de vot este unul dintre aceste drepturi e- sentiale.

Acest drept de vot îl cerem, astăzi, și pentru femeile din România. El tre- buie să-i fie dat fără întârziere. Fro- tul Național-Democratic l-a cerut din prima clipă. Dreptatea și un ciunat cu adevărat democratic deasemeni- a. EUGEN JEBELEANE

Se intensifică mișcarea antinazistă în GERMANIA

Berlinezii cer: „Pace pe pământ și nu sub pământ“

Noua ofensivă a Armatei I-a americană

NEW-YORK. — Pe toată întinderea frontului de Vest, inițiativa se găsește în mâinile trupelor aliate.

Eri în zorii zilei armata I-a americană a deslănțuit pe neașteptate un nou atac pe un front, unde de mult timp a fost liniște. După o pregătire de artilerie, unitățile americane plecând de pe bazele lor, au asaltat liniile germane și după lupte grele au cucerit orașele Rolisbroi și Simerat și au pătruns în localitatea Halbkirchen, unde se dau lupte de stradă.

O altă unitate mai la Sud a ocupat localitatea Seltz.

Trupe americane, aparținând armatei generalului Patton,

au forțat trecerea prin sistemul de fortificații al liniei Maginot și au ocupat localitatea Kapellenhof.

În Alsacia, armata I-a franceză luptă cu mari greutate din cauza rezistenței germane îndârjite și din cauza timpului nefavorabil.

Comentând situația din Germania, Candidus a declarat următoarele: Cu toate că soldatul german luptă pe fronturi cu multă dibăcie și fanatism, situația Germaniei se înrăutățește pe zi ce trece. Poporul german nu știe nimic de situația și misterul care-l înconjoară.

La 12 Decembrie a avut loc o serbare nazistă cu care ocazie Himmler a decorat cu medalie de aur pe mai mulți generali SS. Aceste medalii de aur se dau numai la acei cari au făcut acte de vitejie, având contact direct cu inamicul. Această decorație a fost înființată acum un an și a fost o exclusivitate a Führerului să decoreze pe cei merituosi cu această decorație. Anul acesta Himmler este acela care împarte această decorație.

Poporul german se poate întreba, desigur, unde este Hitler?

Că disciplina între soldații germani este în scădere, o dovedește și faptul că mareșalul Keitel a dat un ordin prin care este obligator pentru fiecare ofițer și soldat să salute cu mâna întinsă și cu salutul german. Ordinul prevede că fiecare ofițer este obligat să supravegheze dacă soldatul salută în acest fel.

La Berlin mii și mii de scrisori au fost predate la poșta cu felicitări de Crăciun și cari aveau inscripții antinaziste și antirăzboinice și cari cuprindeau o nouă lozincă berlineză: „Pace pe pământ și nu sub pământ“.

Ziarul nazist „Das Schwartzte Korps“ se plânge că neîncetatele atacuri aeriene au provocat o complectă dezorganizare a căilor de comunicații și industriei germane. Din cauza deselor atacuri se simte nevoia a se recurge la munca forțată a tuturor cetățenilor.

Deasemenea a recunoscut că trupele sovietice se apropie de frontierele Reichului și a îndemnat populația Vienei să moară cu armele în mână sub conducerea lui Baldur von Schirach și să apere cu trupurile lor înaintarea trupelor sovietice spre frontierele Reichului.

Comunicat pentru funcționarii publici

Pentru constituirea comitetului sin- al al funcționarilor publici din Arad convoacă Duminecă 17 l. c. orele 10 în sala de ședință a Prunăriei Municipiului, comitetele tuturor instituțiilor publice din localitate, fără excepție de felul cum au fost constituite pe baza de alegere a membrilor și să se constituie ca simplu comitet de inițiativă a unui grup mai înțelegător.

Se mai precizează că, indiferent de numărul membrilor și a comitetelor prezente, comitetul de inițiativă a fost să se facă constituirea pentru a putea ieși din stadiul actual al organizării și a păși la un început de viață.

Deasemenea se atrage atenția tuturor asupra faptului că numai soli- tatea cea mai strânsă, înțeleasă deplină și activitatea stăruitoare, zi și clipă de clipă, ce se va de- de de fiecare în parte și de toți în- e, pentru promovarea intereselor- stre în totalitatea lor, va da apor- rea justă a puterii și capacității ce- vem în ansamblul forțelor celor- muncesc.

Comitetul de inițiativă.

Generalul de Gaulle a sosit la Teheran

Din Teheran se anunță că dl. gene- de Gaulle, venind din Moscova, drum spre Franța, a sosit în capi- Iranului.

RO Telefon 24-45. Repr. la orele 2, 3.30 și 5. Duminecă la 11 matineu

De sâmbătă cel mai amuzant film american cu PRISCILLA, LOLA și ROSEMARY LANE. **MICELE D-NEI MASTERS**

Filmul tuturor!

2 zile 116 **capaima indienilor**

CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 18 Telefon: 23-22.

1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Matineu

Cea mai senzațională comedie

Regele Sportului

cu cei mai comici artiști francezi **randel și Georges Flamand.**

Două ore de răs cu hohote!

Mica Publicitate

OFESOR DL MUZICĂ, șef de or- stră din Budapesta, dau ore de n, tango-accordeon. Feldstein Bela, ragiale 17. 147

NAR, căsătorit, fără copii, cuată 2 mere, bae, sau o parte de locuință pentru. Adresa la ziar. 149

ERDUT acte pe numele Lászlo Fe- cz, fost locuitor în Budapesta. Gă- rul primește recompensă. Adresa ziar. 150

MERISTA pentru toate caută. Stei- Horia 5, etajul II. 151

OMN SINGUR caută doamnă cims- , simpatică, pentru conducerea podăriei. Proprietarul, Calea Vlăi- 135. 159

FEMEIE LA TOATE se caută. Bv. rol 17. 139

CAUTA o femeie pentru toate la familie bună. Adresa la ziar. 157

Congresul general al Partidului Laborist Britanic

LONDRA. — Astăzi s'a deschis congresul general anual al partidului muncitoresc britanic (Labour Party). Președintele congresului, profesor Lasky, a declarat, că îndatorirea muncitorimii britanice este de a susține guvernul Churchill până la termina- rea războiului european. Dar după înfrângerea Germaniei, trebuie să aibe loc alegeri noi în Anglia la cari partidul laborist va participa cu un program independent. Dacă partidul a înțeles să dea un concurs eficient și prețios guvernului în timp de răz- boiu, el va pricepe să realizeze mari- le reforme sociale în Anglia și adevă- ratul progres al muncitorimii. Orato-

rul a cerut dezarmarea Germaniei și participarea Angliei la o organizație internațională pentru asigurarea pă- cii.

Viitoarea Conferință internațională a sindicatelor

LONDRA. — Eri a sosit la Londra delegația sovietică a sindicatelor. Ea va lua parte la lucrările Comitetului de pr. ătire a conferinței internațio- nale a sindicatelor, care va avea loc în luna Februarie a anului viitor.

DESCRIERI, traduceri, multiplicări urgent, cu precizie primim. **SZEGEŪ** Arad, Str. Brătianu 7. 123

Epurația la poliția din Băcău

La poliția orașului Băcău s'a ince- put purificarea personalului poliției de elementele fasciste și criminale.

Din partea poliției Băcău s'a dat publicității o înștiințare în care invi- tă pe toți cetățenii orașului care au suferit sau li s'au pretins diferite su- me de bani pentru serviciile solicita- te și toți acei cari au fost schingiuiți

și terorizați de fosta poliție fascistă, să se prezinte pentru a depune recla- mații contra celor cari urmează să fie epurați. Acest tabel conține 20 de persoane în frunte cu Manea Ioan, fost șef de Siguranță și între cari se află comisari, agenți și gardieni. Aceste elemente fasciste au fost deja înlăturate din personalul poliției Ba- cău. Dl. chestor Condurachi vrea să lămurească toate manoperile avute sub regimul vechi, la poliția Băcău.

CORSO ARAD, Tel. 23-64

Repr. la orele: 1, 3 și 5 fix

Un film francez

Emigranta

cu

EDWIGE FEUILIERE

Cinema ROYAL Arad Strada Alexandri Nr. 2 Telefon: 19-33

Repr. la orele 11, 1, 3 și 5 fix.

Azi, un film, puternică acțiune, dintr'o lume mister și pasiune

FASCINATA

VIVIANE ROMANCE

iubește, urăște și suferă în șlagărul sezonului:

Casa din Malta

cu LUIS JOUVET — JANY HOLT — DALIO — PIERRE RENOIR

Intre magnații industriei germane și nazisti există o strânsă legătură

LAUSANNE. — Corespondentul Agenției „Tass“ comunică:

Persoanele, ce sunt în legătură cu cercurile de afaceri din Berlin, citează fapte, care confirmă strânsa legă-

tură ce există între magnații indus- triei germane și conducerea partidu- lui nazist.

Astfel, se știe prea bine că depozite- le nefinționate și cartelurile ger- man sunt folosite acum într'o largă măsură pentru finanțarea organiza- țiilor fasciste din afara Germaniei și a căror activitate este foarte mult crescută de hitleristi.

Acest fel de „operații financiare“ ascund interesele firelor ce leagă pe nazisti din străinătate cu cei din Ber- lin, stabilind astfel legătura între Berlin și agenții hitleristi din țările neutre.

ULTIMA ORA

Cincizeci de generali germani somează poporul german să înceteze lupta

Mareșalul german von Paulus, căzut în captivitatea sovietică în urma bătăliei dela Stalingrad, a lansat un nou apel către armata germană și poporul german. Apelul a fost semnat și de generalul Zeidlitz și de încă cincizeci de generali germani prizo-

nieri. În apelul difuzat prin radio Moscova se referă la exemplul din 1918 când Hindenburg și Ludendorff văzând starea gravă a imperiului german au vrut să pună capăt vărsării de sânge fără rost.

— Tot din această cauză vă so-

măm acum la încetarea ostilităților —

spune apelul în continuare — arătând că Germania a pierdut războiul și orice continuare a acțiunilor militare din partea armatei germane și orice rezistență a poporului german a pierdut rostul.

Armata a III. americană la 15 km de Karlsruhe

În regiunea orașului Colmar germanii au început o contraofensivă. Prin singurul pod rămas în mâinile lor, înțăriri germane au pătruns pe teritoriul alsacian. Germanii în ofensiva lor se folosesc și de noile tancuri de 45 tone și au ocupat mai multe înălțimi. În momentul de față anglo-americanii au început un contraatac care este în curs.

Se crede că această contraofensivă germană are ca singurul scop ușurarea situației mai spre Nord, unde

armata a treia americană a gene-

ralului Patton e întru înaintare rapidă și se află la numai 15 km. de marele oraș german Karlsruhe.

Venind dinspre teritoriul orașului Saargemein, trupele americane au pătruns și aici pe teritoriul german, dar n'au atins încă principalele linii fortificate ale sistemului de apărare Siegfried. În cursul luptelor înverșunate din luna Noembrie, germanii au pierdut zilnic 6600 de soldați.

Comandamentul suprem aliat a lansat apelul al 12-lea către populația

germană eliberată de sub hitlerism, conținând diferite dispozițiuni și regulamente. În conformitate cu conținutul acestui apel, populația poate să formeze sindicate muncitorești însă fără dreptul de a ține arme. Plata cotizației pentru organizație hitleristă e interzisă, însă cotizația asigurărilor sociale vor fi scăzută și mai departe din salariul muncitorilor. Biroul de mijlocire a muncii se va îngriji prima dată de mijlocirea muncitorilor pentru necesitățile comandamentului aliat.

Partidul laburist britanic cere naționalizarea marilor bănci, precum și a industriei grele

LONDRA. — Partidul muncitoresc britanic a ținut o mare conferință pentru stabilirea noului program pentru alegerile viitoare ale Camerei.

Cu această ocazie s'au luat mai

multe hotăriri importante și anume în programul partidului muncitoresc va intra

naționalizarea băncilor mari, a industriei grele, precum și a mari-

lor societăți de transporturi.

Acest program a fost acceptat în unanimitate de către reprezentanții partidului muncitoresc.

Industria grea japoneză bombardată de americani

NEW-YORK. — Dela marele cartier general al generalului Mac Arthur se comunică că în cursul zilei de ieri s'au desfășurat sburătoare „B 29”, decolând de pe baze din India, au atacat obiective militare în Siam, provocând mari incendii la depozitele de

carburanți ale armatei japoneze. În același timp, trupe britanice cari au traversat jungla, au atacat pozițiile japoneze la Nord de Mandalay.

Tot în cursul zilei de ieri s'au desfășurat sburătoare „B 29”, plecând de pe bazele din insula Saipan, au atacat ora-

șul japonez Nagoya, marele centru industrial. În urma bombardamentului au fost provocate incendii uriașe, mai ales la clădirile principale ale uzinelor de avioane cari sunt cele mai mari din Japonia.

In atenția automobilistilor

Importanța automobilismului este unanim recunoscută. Totuși, aceasta importanță nu va avea aprecierea și recunoașterea aceia care i se cuvine, dacă nu se unesc toți acei care mănușesc automobilul. Aceasta unire se cere din partea tuturor acelorora care trăiesc de pe urma acestui important mijloc de tracțiune și locomoțiune: șoferi, mecanici, specialiști în construcția și întreținerea de automobile (lămpieri, mecanici, tinichigii, vopsitori, sudori, electricieni, gresori, etc. care lucrează în această branșă).

În scopul organizării acestei ramuri de profesioniști, un comitet de acțiune de 17 persoane — din toate branșele arătate mai sus — a hotărât înființarea unui sindicat profesional al automobilistilor, care se va constitui în sala mică de sedință dela Primăria municipiului în ziua de 17 Decembrie (Duminică) ora 10 a. m.

Sunt invitați pe această cale toți acei interesați să participe la sedință, deoarece în afară de problema organizării profesionale, se vor pune în discuție și alte chestiuni care interesează îndeaproape lumea automobilistilor.

D. Scutaru,
seful garajului auto CFR

DIRECTIUNEA LICEULUI INDUSTRIAL DE FETE ARAD face un cald apel către elevele și fostele sale eleve, de a contribui la alinarea suferințelor ostașilor răniți, donând alimente (făină, zahăr) pentru prăjituri, țigări sau fructe. Toate elevele aflate în oraș sunt obligate a trece pe la secretariat (Banca Italiană, în Str. Brătianu Nr. 11) dimineața între 9—12.

Dela Apărarea Patriotică Muncitorii donează pentru răniți

Muncitorimea Aradului, arătând un înalt spirit patriotic, continuă să-și manifeste solidaritatea pentru armata care luptă pentru nimicirea definitivă a fascismului. Muncitorii diferitelor fabrici depun săptămânal obolul lor pentru soldații răniți pe frontul anti-hitlerist. În ultimele zece zile au donat pentru răniți muncitorii dela:

Atelierele CFR	Lei 30.000
Angajații fabricii „Isis”	Lei 8.000
Muncitorii dela „Imasa”	Lei 11.000
Total	Lei 49.000

DIRECTIUNEA LICEULUI INDUSTRIAL DE FETE ARAD anunță elevele că sunt obligate a-și definitiva înscrierile, achitând prima rată de 4000 lei, între 18—22 Decembrie, la secretariatul școlii (Banca Italiană, Str. Brătianu Nr. 11). Biroul este deschis numai dimineața între 9—12.

INFORMAȚIUNI

FILATELIȘTII din Arad țin întrunirile lor în sala de învățământ a Școlii de ucenici (Str. 29 Decembrie Nr. 6) la orele 9.30 în zilele de 17, 24 și 31 Decembrie 1944.

SINDICATUL MUNCITORILOR CONSTRUCTORI țin o sedință în ziua de 17 Decembrie, Duminică, orele 10 a. m. în localul Sindicatului.

LICEUL COMERCIAL DE FETE DIN ARAD aduce la cunoștința elevelor școlii că se primesc înscrierile ca eleve ordinare în toate clasele până azi Sâmbătă 16 Decembrie crt., ca eleve particulare până Miercuri 20 Decembrie crt. După aceste date lucrările sunt terminate și înscrierile nu se mai primesc.

INȘTIINȚARE pentru sinistrați din bombardamente din Str. Virginia H. taran. Comisia IV judecătorească a stabilit pe această cale pe toți sinistrații din Strada de mai sus, cărora nu li s'a stabilit încă definitiv paguba ce au suferit, să se afle în acest scop la biroul sinistrului în ziua de Sâmbătă 17 Decembrie ora 9.30, prezentând actele și probele cuvenite: acte, devize, matrițe, etc., iar dacă este cazul, un inventar complet despre moobilele care li s'a distrus ori avariat cu indicarea valorii fiecărui obiect în parte. Președinte: Const. Ionescu. Grefier: M. Tei Moraru.

SOCIETATEA „CRUCEA ROȘIE” aranjează în zilele de 16 și 17 Decembrie, Sâmbata și Duminică, la ora 8 d. m. matineuri dansante în sala școlii de dans a prof. Ionescu M. cel, cu intrare prin halul cinei „Corso”. Venitul acestor matineuri fi donat pentru ostașii răniți români și sovietici.

IN ATENȚIUNEA CULTIVATORILOR DE OREZ. Recolta de orez a fost în general foarte scăzută. Sinistratul a făcut lucrări în legătură cu vânzarea orezului la preț cât mai mic, ținând seama de faptul că anul acesta cultivatorii au avut cheltuieli mari cu muncile. Ca în anul trecut, sindicatul caută să apere interesele producătorilor. Invităm deci cultivatorii să se adreseze sindicatului pentru informațiuni. Ore de serviciu: Marți și Vineri între 11—12. Adresa: Bul. Reg. Ferdinand 25. Telefon 14. Sindicatul cultivatorilor de orez, jud. Arad.

SINDICATUL UNIT AL ZIARIȘTILOR DIN ARAD convoacă pe ziariștii profesioniști în adunare generală pe ziua de 17 Decembrie, Duminică, orele 10 a. m., în localul Sindicatului funcționarilor Partidului (Str. Horia Nr. 2).

Funcționarea Dispensarului Apărării Patriotice

Dispensarul „Apărării Patriotice” (din Str. Cicio Pop No. 12) funcționează zilnic dela orele 11 înainte de masă.

Orele 11—12 zilnic pentru copii
Orele 11—12, Luni, Miercuri, Vineri: chirurgie.

Orele 12—13 zilnic: interne.
Orele 13—14 zilnic: piele, venere.
Orele 13—14, Luni, Joi: nervoasă.
Orele 13—14, Marți, Vineri: ochi.
Orele 14—15, Luni, Marți, Joi, Vineri: femei.